



# Η καταιγίδα των νέων μέτρων

Το σκληρό πακέτο λιτότητας των 11,5 δισ. που αποφασίστηκε

**Ο**ι συνταξιούχοι, το κοινωνικό κράτος, οι ασφαλισμένοι, αλλά και όσοι αμείβονται με ειδικά μισθολόγια είναι οι μεγάλοι χαμένοι από τις κατευθύνσεις του σκληρού πακέτου λιτότητας των 11,5 δισ. που παρουσίασε χθες στην Τρόικα ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας.

Η κυβερνητική Τρόικα ανέκρουσε πρύμνα, «έχασε τις κόκκινες γραμμές» και αποφάσισε να θυσιάσει τις συντάξεις, να εφαρμόσει και μάλιστα αναδρομικά το μαχαίρι στα ειδικά μισθολόγια, να βάλει ψαλίδι στους μισθούς των ΔΕΚΟ, να θέσει ανώτερο πλαφόν στις φαρμακευτικές και νοσηλευτικές δαπάνες, προκειμένου να εξασφαλίσει τη δόση που θα δώσει ανάσα στα ταμειακά διαθέσιμα, που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις εξαντλούνται το δεύτερο δεκάημερο του Αυγούστου. Το οικονομικό επιτελείο πρότεινε στην Τρόικα τη λήψη νέων μέτρων μέσα στο 2012, παρά τις περί του ανηθούς διαβεβαιώσεις της κυβέρνησης και των κομμάτων που τη στηρίζουν. Είναι χαρακτηριστική δήλωση υψηλόβαθμου στελέχους του υπουργείου που δήλωσε ότι η κυβέρνηση, προκειμένου να «ηρωλάβει» τις πιέσεις των δανειστών εισήχθηκε την εφαρμογή από φέτος ορισμένων μέτρων του πακέτου των 11,5 δισ. ευρώ, όπως π.χ. οι περικοπές στα εφάραξ. Σύμφωνα με την ίδια πηγή, προτάθηκαν ισοδύναμα για τα ειδικά μισθολόγια, που αφορούν κυρίως στις περικοπές των λειτουργικών δαπανών. Όπως γνωστοποίησε, χθες νοσηχόδη για την περικοπή των εννοικίων και τη μείωση των απολαβών των μελών του υπουργικού συμβουλίου στο ύψος του μισθού που παίρνει ο βουλευτής. Οι οριζόντιες επώδυνες παρεμβάσεις τις οποίες «αφρίζε» τόσο ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, όσο και οι κ.κ. Κουβέλης και Βενιζέλος περιορίζονται στην προσαρμογή των χαμηλοσυνταξιούχων, που αυτή την φορά βρίσκονται εκτός περικοπών και σε μετρημένα στα δάχτυλα, από το σύνολο των 88 κοινωνικών και προνοιακών επιδομάτων, όπως είναι το επίδομα ανεργίας και το ΕΚΑΣ, ενώ προσαρμόζονται το έδαφος για ένα πολύ θερμό με κοινωνικές εντάσεις φθινόπωρο. Τα εισοδηματικά όρια που θα μπουσ στη χορήγηση σχεδόν όλων των κοινωνικών επιδομάτων (προνοιακά, αναπηρικά, πολυτεχνικά, μονογονεϊκά κ.ά.) θα είναι ιδιαίτερα αυστηρά και θα περιορίζουν σημαντικά τον αριθμό των δικαιούχων. Τα όρια αυτά θα περιλαμβάνουν τα πάσης φύσεως πρόσθετα εισοδήματα του δικαιούχου



και όπως λένε στο οικονομικό επιτελείο, θα μπουσ δύο ή τρία κλιμάκια, από τα οποία θα εξαρτάται εάν το επίδομα θα κόβεται τελείως, ή θα συνεχίζει να καταβάλλεται είτε στο ακέραιο είτε με περικοπή. Ο εισοδηματικός πήχης έχει κατέβει σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό και φαίνεται ότι δεν θα ξεπεράσει τα 7.000 - 8.000 ευρώ ετήσιο εισόδημα. Το μισό της προσαρμογής σηκώνει το Υπουργείο Εργασίας και οι συνεργάτες του Γιάννη Βρούτση, το βράδυ της Τετάρτης, όταν και οριστικοποιήθηκε το πακέτο μέτρων, δεν έκρυβαν τον προβληματισμό τους για το «φορτίο» που καλούνται να σηκώσουν. Μάλιστα σε μία μίνι σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε, εξέτασαν την επικοινωνιακή διαχείριση του θέματος, αφού είναι δεδομένο ότι θα πυροδοτηθεί σωρεία αντιδράσεων και απεργιακών κινητοποιήσεων. Νωρίτερα ο υπουργός Εργασίας, στη συνάντηση που είχε με τον Γιάννη Στουρνάρα, επιβεβαίωσε τις περικοπές στις συντάξεις και το εφάραξ, ενώ συζήτησαν τις παραμέτρους του πακέτου λιτότητας και αναέωσαν το ραντεβού τους για την ερχόμενη εβδομάδα.

Σε μίνι σύσκεψη εξετάστηκε η επικοινωνιακή διαχείριση του θέματος, που ούτως ή άλλως θα φέρει αντιδράσεις

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνει το οικονομικό επιτελείο στο κλείσιμο της μισθολογικής ψαλίδας ανάμεσα σε κάποιες ΔΕΚΟ και το στενό Δημόσιο. Από τις αρχές της εβδομάδας ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας, ζήτησε από το υπουργείο να τον ενημερώσουν σχετικά με την εφαρμογή των θεσιποιημένων μισθολογικών διατάξεων και την απόδοσή τους στις

εποπτευόμενες ΔΕΚΟ. Θεωρείται δεδομένο ότι θα θεσπιστεί ένα νέο ενιαίο μισθολόγιο στις δημόσιες επιχειρήσεις με καθολική εφαρμογή και χωρίς εξαιρέσεις, που θα οδηγήσει σε νέες μειώσεις στους μισθούς των εργαζομένων σε αυτές τις ΔΕΚΟ. Η κυβέρνηση προκειμένου να πιάσει τον στόχο των 11,5 δισ. ευρώ, υιοθετεί πολλές από τις προτάσεις «βόμβα» του ΚΕΠΕ, καθώς δεν κατέστη εφικτό, παρά τα αντιθέτως θρυλούμενα, να βρεθούν ισοδύναμα αποτελεσματικά μέτρα. Τα μέτρα που παρουσιάστηκαν χθες τελούν υπό την τελική έγκριση της Τρόικας, που δεν πρόκειται να αποφανθεί αυτή την στιγμή.

## Τι έρχεται σε συντάξεις και επιδόματα

- Τα μέτρα που έχουν κλείσει είναι:
  - Επιβολή ανώτατου ορίου στο σύνολο των συντάξιμων αποδοχών.
  - Κλιμακωτές μειώσεις στις κύριες συντάξεις από τα 1.000 ευρώ και πάνω. Για ποσά από 1.000 έως 1.400 ευρώ, η μείωση προτείνεται να φθάσει το 5% και για ποσά άνω των 1.400 ευρώ, να ανέλθει στο 10%. Το μέτρο έχει προταθεί από το ΚΕΠΕ, το οποίο εκτιμά ότι κατ'αυτόν τον τρόπο θα εξοικονομηθούν 880 εκατ. ευρώ. Το αποτέλεσμα των περικοπών αυτών θα είναι να μειωθούν ακόμη και συντάξεις των οποίων τα καθαρά ποσά κυμαίνονται μεταξύ 800 και 900 ευρώ.
  - Περικοπή του εφάραξ των δημοσίων υπαλλήλων κατά 22%.
  - Αναδρομική επιβολή του ενιαίου μισθολογίου σε όλες τις ΔΕΚΟ και στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.
  - Μειώσεις 10% αναδρομικά από 1ης Ιουλίου στα ειδικά μισθολόγια, με εξαίρεση τους μάχιμους αστυνομικούς και τα στελέχη των ενό-

- πλων δυνάμεων. Γίνεται προσπάθεια και διαπραγματεύσεις να μην εφαρμοσθούν φέτος και στη θέση τους να υπάρξουν οι μειώσεις των λειτουργικών δαπανών.
- Περιορισμός των 89 κοινωνικών και προνοιακών επιδομάτων κατά 15%-20%. Αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια θα μπουσ στα χορηγούμενα επιδόματα. Από τα αυστηρά αυτά κριτήρια θα εξαιρεθούν το επίδομα ανεργίας αλλά και το ΕΚΑΣ, το οποίο άλλωστε καταβάλλεται ήδη με εισοδηματικά κριτήρια. Αναζητείται φόρμουλα για τα πολυτεχνικά επιδόματα και μεταξύ άλλων εξετάζεται η καθιέρωση οικογενειακού κριτηρίου. Τα υπόλοιπα επιδόματα θα χωριστούν σε δύο κατηγορίες: αυτά που είναι ανταποδοτικά για τα οποία έχουν καταβληθεί ασφαλιστικές εισφορές (π.χ. τα επιδόματα ασθενείας). Στα συγκεκριμένα επιδόματα αναμένεται να υπάρξουν μικρότερες παρεμβάσεις, με δεδομένο πως οι ασφαλισμένοι έχουν καταβάλει χρήματα. Στην άλλη κατηγορία είναι τα λεγόμενα προνοιακά επιδόματα, για τα οποία δεν

- έχουν καταβληθεί εισφορές (π.χ. σύνταξη ανασφάλιστων, επιδόματα τυφλότητας κ.ά.). Στα προνοιακά επιδόματα αναμένεται να υπάρξουν και οι μεγαλύτερες περικοπές.
- Περικοπές 600 εκατ. ευρώ στον κλάδο της Υγείας (οι μισές το 2013 και οι υπόλοιπες το 2014).
- Καθιέρωση ανώτατου ορίου στις δαπάνες ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης τις οποίες καλύπτουν τα ασφαλιστικά ταμεία βάσει της σχετικής πρότασης του ΚΕΠΕ. Η επίμαχη εισήγηση προέβλεπε ότι οι δικαιούχοι ιατρικής περίθαλψης σε νοσοκομεία και εξωτερικά ιατρεία της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (δημοσίου και ιδιωτικού χαρακτήρα, συμβεβλημένων με τα ασφαλιστικά ταμεία) θα έχουν κάλυψη μέχρι του ποσού 1.500 ευρώ ετησίως από τα ασφαλιστικά τους ταμεία για τις μηνιαίες επισκέψεις τους για συνταγογράφηση για 2 checkups το χρόνο και 1 νοσηλεία σε ιδιωτικό ή κρατικό θεραπευτήριο (δηλαδή 4 ημέρες με βάση τη μέση διάρκεια νοσηλείας).





## Στα 67 έτη το όριο συνταξιοδότησης

Της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΩΨΙΝΗ**

**Η αύξηση** του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 67ο έτος της ηλικίας, από το 65ο που ισχύει σήμερα (για νέους και παλαιούς - με σταδιακά βήματα- ασφαλισμένους), αποτελεί μία από τις σημαντικότερες προτάσεις που έχουν γνωστοποιηθεί στην τρόικα και τελεί υπό την έγκριση των τριών αρχηγών την προσεχή Δευτέρα. Πληροφορίες φέρουν τους εκπροσώπους των δανειστών να συνανούν απόλυτα σε αυτό το μέτρο, καθώς εκτιμούν ότι αύξηση ενός έτους στην ηλικία συνταξιοδότησης δημιουργεί όφελος 550 εκατ. ευρώ, ενώ όλα παραπέμπουν σε μια πρωτόστερη εφαρμογή της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης για το σύνολο των μέτρων του νόμου Λοβέρδου - Κουτρουμάνη. Επομένως, εάν επεκταθεί η ηλικία συνταξιοδότη-

*Εξετάζεται η μείωση της σύνταξης του ΟΓΑ από τα 360 στα 330 ευρώ, δηλαδή αφαιρείται η αύξηση που είχε δοθεί το 2009.*

σης κατά δύο έτη, τα ασφαλιστικά Ταμεία θα εξοικονομήσουν τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ από τη μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης. Βεβαίως, κάτι τέτοιο ενδέχεται να προκαλέσει σοβαρές ανατροπές στον ιδιωτικό τομέα, καθώς οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις χρησιμοποιούνται σε αναγκαστική διέξοδο από την ανεργία που πλήττει πλέον και τις μεγάλες ηλικίες.

### Ανώτατο πλαφόν

Το δεύτερο καυτό μέτρο για τις συντάξεις αφορά τον καθορισμό πλαφόν για το άθροισμα των κυρίων συντάξεων που παίρνει κάποιος στα 2.500 ευρώ (από 2.760 που ισχύει σήμερα για μία σύνταξη). Ως τρίτο οριζόντιο μέτρο προτείνεται η παρακράτηση ποσοστού 5% - 15% για τις συντάξεις που υπερβαίνουν τα 1.400 ευρώ. Επίσης, καταργούνται τα επιδόματα εορτών και αδειάς στις επικουρικές συντάξεις και επισπεύ-

δεται από τον Αύγουστο του 2012 η μείωση στο εφάπαξ του Ταμείου Πρόνοιας του Δημοσίου. Στα άλλα επικουρικά Ταμεία του ιδιωτικού τομέα, καθώς και στους φορείς χορήγησης εφάπαξ, οι μειώσεις θα γίνουν σε κατ' αναλογία ποσοστό με το έλλειμμα που εμφανίζουν (από 10% έως 45%) βάσει των αναλογιστικών μελετών.

### Εισοδηματικά κριτήρια

Επίσης, για πρώτη φορά ψαλίζονται συντάξεις του ΟΓΑ, με την κατάργηση της τελευταίας αύξησης των 30 ευρώ. Η αγροτική σύνταξη θα μειωθεί από τα 360 στα 330 ευρώ. Υπό επανεξέταση και βάσει εισοδηματικών κριτηρίων θα δίδονται στο εξής τα περισσότερα επιδόματα προνοιακού χαρακτήρα στα οποία θα τεθεί πλαφόν εισοδηματικό. Εισοδηματικά κριτήρια θα συνοδεύουν την καταβολή των επιδομάτων αναπηρίας, ενώ δραστη μείωση προτείνεται για τα πολυτεκνικά (με μείωση του εισοδηματικού πλαφόν) αλλά και κατάργηση της ισόβιας σύνταξης της πολυτεκνικης μητέρας, εφόσον επαρκούν για τη διαβίωση της τα εισοδήματα από άλλες πηγές. Βεβαίως θεωρείται η κατάργηση των βοηθημάτων που καταβάλλονται σε πρώην εργαζομένους επιχειρήσεων που έκλεισαν και τέθηκε το προσωπικό σε «ειδικό καθεστώς» με βοηθήματα που σε ορισμένες περιπτώσεις ανέρχονται σε έως και 1.800 - 1.900 ευρώ τον μήνα.

Όλα τα ανωτέρω μέτρα συνιστούν προτάσεις οι οποίες θα οριστικοποιηθούν τη Δευτέρα. Την ίδια ημέρα το υψηλόβαθμο κλιμάκιο της τρόικας θα έχει σύσκεψη για τα μέτρα με την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας κι ενώ θα έχουν προηγηθεί όλο το προσεχές τρίήμερο συναντήσεις των υπηρεσιακών παραγόντων με το τεχνικό κλιμάκιο.

Πάντως, στο υπουργείο Εργασίας, παρότι η ηγεσία δεν προέβαλε καμία αντίρρηση ως προς την ανάληψη του μεγαλύτερου βάρους (5,5 δισ. ευρώ) κάλυψης της δαπάνης των 11,5 δισ. ευρώ, επικρατεί πλήρης απογοήτευση. «Είναι πολλά τα λεφτά» που πρέπει να εξευρεθούν από τις συντάξεις και λίγες οι αντοχές των συνταξιούχων.

## Προτεινόμενα μέτρα για συντάξεις και επιδόματα

- 1 Επίσπευση (πριν από το 2015) της αύξησης του ορίου συνταξιοδότησης στα 65 έτη για τους παλαιούς ασφαλισμένους ή στο 67ο για όλους τους ασφαλισμένους
- 2 Οροφή κύριων συντάξεων στα 2.500 ευρώ
- 3 Κατάργηση των επιδομάτων που απέμειναν (από 13ο και 14ο μισθό) στο Δημόσιο
- 4 Κατάργηση «δώρων» και επιδομάτων αδειάς επικουρικών συντάξεων
- 5 Μείωση εφάπαξ Δημοσίου (από τον Αύγουστο)
- 6 Μειώσεις εφάπαξ και επικουρικών στον ιδιωτικό τομέα βάσει αναλογιστικών ελλειμμάτων
- 7 Πλαφόν σε όλα τα προνοιακά επιδόματα
- 8 Παρακράτηση από 5% έως 15% στο ποσό της σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.400 ευρώ
- 9 Αναδρομική ισχύς του ενιαίου μισθολογίου στις ΔΕΚΟ
- 10 Κατάργηση ειδικών μισθολογίων (πλήν μάχιμων αστυνομικών και ενόπλων δυνάμεων)
- 11 Εισοδηματικά κριτήρια για το πολυτεκνικό επίδομα και την ισόβια σύνταξη πολυτεκνικης μητέρας
- 12 Επιβολή ετήσιου πλαφόν στα 1.500 ευρώ (ετησίως) για τη συμμετοχή των Ταμείων στο κόστος ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης ανά ασφαλισμένο. Οποιοσ υπερβαίνει το ποσό αυτό θα καταβάλλει πλέον 10 ευρώ ανά επίσκεψη και το 15% του ημερήσιου νοσηλίου.
- 13 Δίδακτρα στους «αιώνιους» φοιτητές
- 14 Μείωση των ενοικίων του Δημοσίου για στέγαση των υπηρεσιών του.
- 15 Μείωση των απολαβών των μελών του υπουργικού συμβουλίου στο επίπεδο του μισθού του βουλευτή

## Προς κατάργηση 13ου, 14ου μισθού

**Η πλήρης** κατάργηση 13ου και 14ου μισθού στον δημόσιο τομέα, καθώς και στις επικουρικές συντάξεις βρίσκεται στο πακέτο των 11,5 δισ. ευρώ, το οποίο ωστόσο τελεί υπό την έγκριση των πολιτικών αρχηγών. Ουσιαστικά, πρόκειται για την κατάργηση των ποσών που απέμειναν από τις προηγούμενες μειώσεις και αφορούν 700.000 υπαλλήλους και λειτουργούς του Δημοσίου.

Τα ποσά των 250, 250 και 500 ευρώ που απέμειναν από το δώρο του Πάσχα, το επίδομα θερινής αδειάς και το δώρο Χριστουγέννων καταργούνται. Οσον αφορά τον 13ο και τον 14ο μισθό στις επικουρικές καταργείται πλήρως, με την προϋπό-

θεση ότι το μέτρο θα εγκριθεί από τους πολιτικούς αρχηγούς. Στο πακέτο των 11,5 δισ. ευρώ περιλαμβάνονται:

- Επιβολή ετήσιου πλαφόν στη συμμετοχή των ασφαλιστι-

### Το μέτρο αφορά τον δημόσιο τομέα και τις επικουρικές συντάξεις.

κών Ταμείων στο κόστος ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης ανά ασφαλισμένο.

Το πλαφόν διαμορφώνεται στα 1.500 ευρώ ετησίως από τα ασφαλιστικά τους Ταμεία, για τις μηνιαίες επισκέψεις τους για

συνταγογράφηση, για 2 check up τον χρόνο και 1 νοσηλεία σε ιατρικό ή κρατικό θεραπευτήριο (δηλαδή 4 μέρες με βάση τη μέση διάρκεια νοσηλείας. Οποιοσ υπερβαίνει το ποσό αυτό θα καταβάλλει πλέον 10 ευρώ ανά επίσκεψη και το 15% του ημερήσιου νοσηλίου.

- Επιβολή διδάκτρων 200 ευρώ ανά έτος για όλους τους φοιτητές ΤΕΙ που έχουν ξεπεράσει την κανονική διάρκεια σπουδών και επιβολή διδάκτρων 300 ευρώ ανά έτος για όλους τους φοιτητές πανεπιστημίων που έχουν ξεπεράσει την κανονική διάρκεια σπουδών.

- Καταβολή του 50% των μισθών των κληρικών από την Εκκλησία.